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ЦИТОЛОГІЇ ТА ЕМБРІОЛОГІЇ  
Полтавський державний медичний університет 
У статті розглядається напрями організації однієї із форм позааудиторної роботи – студентські 
олімпіади, які організовує кафедра гістології, цитології та ембріології Полтавського державного 
медичного університету. Студентська олімпіада – один із видів наукових заходів для студентів. За 
своєю структурою олімпіада як науковий захід у вузі може бути предметною або тематичною. 
Обидва види олімпіад є творчим змаганням студентів. Олімпіада з дисципліни проводиться з ме-
тою перевірки теоретичних знань студентів з певної дисципліни та спрямована на вирішення пев-
них практичних завдань. Адже перші роки навчання студентів в будь-якому вузі вважається по пра-
ву найскладнішим як для студентів, так і для педагогів, через адаптаційні процеси до нових навча-
льних дисциплін і умов навчання. Студентські олімпіади є універсальним засобом розвитку творчих 
здібностей студентів, активізації їх навчально-пізнавальної діяльності та підвищення якості під-
готовки фахівців, інтенсифікації та вдосконалення навчального процесу. Всеукраїнські студентські 
олімпіади – це не лише змагання, вони включають крім змагальної частини, знайомство учасників, 
культурно-пізнавальну програму. Послідовність заходів та завдань відповідає етапам розвитку 
групи: 1) знайомство (самопрезентація команд-учасників); 2) продуктивна діяльність (взаємодія в 
рамках трьох турів олімпіади) та 3) осмислення отриманого досвіду, прощання (під ведення підсум-
ків олімпіади, обмін враженнями, надання зворотного зв'язку, обмін контактною інформацією). Об-
говорення організації на кафедрі гістології, цитології та ембріології Полтавського державного ме-
дичного університету проведення студентської олімпіади на рівні дисципліни допомагає мотиву-
вати студентів та підвищити зацікавленість студентів у досліджуваній дисципліні, покращення 
та удосконалення своїх знань з даного предмету. Олімпіада є універсальним засобом розвитку 
творчих здібностей студентів, активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів та підви-
щення якості підготовки фахівців, інтенсифікації та вдосконалення навчального процесу. 
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Вступ 
Вдосконалення системи вищої професійної 

освіти в даний час визначає необхідність проек-
тування нового змісту освіти та створення адек-
ватного йому процесуально-технологічного за-
безпечення. Наукова діяльність є невід'ємною 
складовою освітнього процесу і є інструментом 
інтеграції наукової, навчальної та виробничої ді-
яльності в системі вищої медичної освіти.  

Головними завданнями наукової діяльності у 
вищому навчальному закладі є:  

– впровадження стандартів вищої освіти, 
розробка підручників та навчальних закладів по-
сібників з урахуванням інноваційних досягнень 
науки та медицини;  

– запровадження результатів наукових дося-
гнень у практику;  

– безпосередня участь студентів у наукових 
дослідженнях;  

– організація наукових, науково-практичних, 
науково-методичних семінарів, конференцій, 
олімпіад та інших робіт студентів. 

Запити сучасного світу вимагають впрова-
дження в освітній процес нових методів набуття 
професійних знань та формування компетенцій 
студентами. Традиційний навчальний процес, 
під час якого відбувається передача викладачем 
інформації, яку повинен у наступному відтворити 
студент, який відіграє, як правило, у цьому лан-
цюжку пасивну роль, сьогодні себе вичерпав. 

Тому, з метою підвищення інтересу до вивченої 
необхідної інформації та навчальної активності 
студентів, застосування індивідуально орієнто-
ваної форми навчання та формування профе-
сійних компетенцій, використовують інноваційні 
технології, які не тільки сприяють ефективному 
засвоєнню матеріалу студентами, але й тягнуть 
за собою зміну способу мислення як педагога, 
так і студентів [2, 3, 7]. 

Для реалізації компетентнісного підходу пе-
редбачається використання у навчальному про-
цесі активних та інтерактивних форм проведен-
ня практичних занять. Інтерактивне навчання ₋ 
це діалогове навчання, під час нього відбуваєть-
ся взаємодія і налагодження діалогу не тільки 
викладача зі студентами, а й між самими студе-
нтами. Такі форми викладання активно сприя-
ють зміні процесу засвоєння матеріалу, шляхом 
переходу студента з пасивного слухача в актив-
ного учасника освітнього процесу. 

Однією з ефективних форм позааудиторної 
роботи, тісно пов'язаної з навчальним процесом, 
є олімпіада. Олімпіада – культурне свято, в ході 
якого студентами вирішується ціла низка розу-
мових завдань з метою визначення командної та 
особистісної першості.  

Сьогодні відзначається підвищення ролі та 
значущості Всеукраїнських студентських олімпі-
ад у процесі підготовки висококваліфікованих 
спеціалістів. Досвід свідчить, що організація та-
ких заходів, насамперед, дозволяє об'єктивно 
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виявити та відібрати обдаровану студентську 
молодь, сприяє реалізації та розвитку творчих 
здібностей студентів, стимулює потребу в твор-
чому засвоєнні знаннями, активізує їх навчаль-
но₋пізнавальну діяльність [1, 2, 6]. 

Мета роботи  
Розкриття сутності участі студентів у Всеук-

раїнських студентських олімпіадах, як однієї із 
форм підвищення якості підготовки кваліфікова-
них фахівців на кафедрі гістології, цитології та 
ембріології Полтавського державного медичного 
університету. 

Виклад основного матеріалу 
Активна позиція лікаря, вміння переконувати, 

вести дискусію та відстоювати свою думку поряд 
із клінічними знаннями ₋ є важливими компетен-
ціями для здійснення лікарської практики та 
особливого значення це набуває при навчанні 
саме в медичному вузі. У зв'язку з цим, навчаль-
ні ігри, позааудиторні методи навчання (олімпіа-
ди), творчі завдання, особливо виконувані сту-
дентами в команді, дозволяють ефективно за-
пам'ятовувати пройдений матеріал і активно ви-
користовувати в певній практичній ситуації. Про 
обмін досвідом, розвиваються професійні якості, 
вміння працювати у парі та в команді. Як відомо, 
ділові ігри мають великі навчальними, контро-
люючими та виховними можливостями. Динамі-
ка гри породжує високу творчу активність учас-
ників, викликає емоційне піднесення, що сприяє 
кращому осмисленню та засвоєнню інформації, 
розвиває мислення у студентів. 

Отримані навички колективних дій при діловій 
грі, надають необхідний досвід у практичній 
професійній діяльності лікаря. Саме вони підви-
щують мотивацію навчання, вимагаючи дій, по-
в'язаних з практичною реалізацією набутих 
знань та вмінь, а саме аналіз історичної події, 
участь у науковій дискусії. 

У процесі гри, як і в житті, неминучі помилкові 
рішення, які швидко виявляються самими студе-
нтами. Подібний контроль природний, не викли-
кає негативних емоцій, об'єктивний, оскільки ві-
дображає колективне мислення. Одночасно ді-
лова гра сприяє розвитку інтелекту та творчих 
здібностей студентів, уміння працювати коман-
дою в умовах обмеженого часу, інтересу до ви-
вчення історії своєї майбутньої професії [1, 3, 5]. 

Однією з форм позааудиторної роботи в ме-
дичних вишах є проведення Всеукраїнських сту-
дентських олімпіад. Мета цієї інтерактивної мето-
дики ₋ підвищення якості підготовки майбутніх лі-
карів, розвиток творчих здібностей та виявлення 
талановитої та перспективної молоді. У ході 
олімпіади відкривається професійно-особистісний 
і творчий потенціал студентів, який стимулює ін-
терес до майбутньої професії медика. 

Участь в олімпіаді не є обов'язковою, на відмі-
ну від відвідування практичних та лекційних за-
нять. Однак вона набуває додаткової цінності, 

оскільки дає можливість розкрити в собі нові яко-
сті, розширити межі свого бачення про проблему 
та поставлені перед студентами завдання. 

Проведення Всеукраїнської студентської 
олімпіади на кафедрі гістології, цитології та емб-
ріології Полтавського державного медичного 
університету завжди добре сприймається студе-
нтами. Починаючи з 2017 року кафедра прово-
дить Всеукраїнські олімпіади серед студентської 
молоді, яка брала участь як у I-му етапі у навча-
льному закладі серед студентів, які в ньому на-
вчаються, так і II-му етапі серед базових вищих 
навчальних закладів з відповідної навчальної 
дисципліни, перелік яких затверджується нака-
зом Міністерства освіти і науки України [4]. 

Наші обдаровані та талановиті студенти на-
бувають досвіду інтелектуального спілкування 
та практичної роботи зі своїми однолітками та 
викладачами, отримують можливість визначити 
та розвинути здібності, розширити власні інтере-
си, а також опанувати навички самостійної робо-
ти. 

Для отримання максимально ефективного 
результату від проведення олімпіади, передує 
етап підготовки, саме ефективність студентської 
олімпіади істотно залежить від того, яка підгото-
вча робота проводилася зі студентами.  

Робота з учасниками олімпіади розпочина-
ється за кілька місяців до початку заходу, залу-
чаються до цієї роботи як доценти, так і викла-
дачі, аспіранти кафедри гістології, цитології та 
ембріології. Для цього на кафедрі проводяться 
консультації, які допомагають учасникам краще 
засвоїти матеріал, зосередитись на повторю-
ванні гістологічних препаратів, електронограм, 
Крок задач, а також здійснюється  акцент на пи-
таннях,  які, на думку студентів, є їм не до кінця 
зрозумілими. 

Завдання, що пропонуються студентам на 
кафедрі гістології, цитології та ембріології для 
виконання учасникам олімпіади, мають збірку пі-
дібраних завдань, які в себе включають:  

– опис гістологічного препарата, електроно-
грами;  

– теоретичні питання;  
– ситуаційні Крок задачі, які вимагають від 

студентів не лише міцних програмних знань, а 
розуміння поставленої задачі.  

Крім названої мети, а саме виявлення тала-
новитої, обдарованої молоді, слідує ще ряд фо-
рмулювань: 

– вдосконалення професійних умінь та по-
кращення якості підготовки спеціалістів; 

– підвищення інтересу студентів до обраної 
професії; 

– пропаганда наукових знань та розвиток у 
студентів інтересу до наукової діяльності; 

– формування та розвиток іміджу соціально ус-
пішного та творчо-активного молодого дослідника; 

– популяризація наукової діяльності [1, 3]. 
Завдання для Всеукраїнської студентської 

олімпіади по гістології, цитології та ембріології 
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сформовані таким чином, щоб студенти могли 
розкривати теоретичні знання, демонструвати 
практичні навички та вміння користуватись 
отриманою інформацією ₋ це є змаганням учас-
ників в ерудованості, вмінні застосовувати влас-
ні  знання для вирішення практичних завдань. 

Ступінь складності завдань вимагає від сту-
дентів не тільки застосування знань, набутих під 
час лекцій та практичних занять, а також воло-
діння матеріалом з додаткових джерел, що до-
зволило розвинути предметні вміння та навички, 
розширити науковий та культурний кругозір. 

У ході олімпіади студенти демонструють тео-
ретичну та практичну підготовку, власні профе-
сійні вміння, творчий підхід, володіння профе-
сійною лексикою, уміння на практиці застосову-
вати сучасні інформаційно-комунікаційні техно-
логії. Це сприяє формуванню як загальних, так і 
професійних компетенцій. Проведення олімпіади 
дозволяє виявити студентів, показавши найбі-
льшу активність і зацікавленіcть, неординарний 
підхід до вирішення завдань, високий рівень 
знань, і надалі залучити їх до науково-дослідної 
роботи на кафедрі в рамках студентського нау-
кового гуртка. 

Важливою складовою олімпіади є її оціню-
вання, перевіркою та оцінкою робіт займається 
журі. До обов'язків журі входить перевірка, оцін-
ка робіт, визначення переможців та оголошення 
результатів, підготовка відповідної документації, 
розгляд апеляційних справ та нагородження пе-
реможців.  

Головним завданням науково-педагогічного 
колективу кафедри – зацікавити студента на-
вчальною дисципліною гістологією, цитологією 
та ембріологією, навчити їх здобувати знання 
самостійно, удосконалюватися, працювати плід-
но та наполегливо, допомогти,  наставити у вір-

ному напрямку, щоб студент сам зацікавився та 
проявив бажання працювати на бажаний пози-
тивний результат. 

Таким чином, участь студентів у Всеукраїнсь-
кій студентській олімпіаді на кафедрі гістології, 
цитології та ембріології мотивує, допомагає та 
стимулює краще зрозуміти, опанувати навчальну 
дисципліну. Така інтерактивна методика підви-
щення якості підготовки студентів дозволяє роз-
крити творчий потенціал студентів, стимулює ін-
терес до дисципліни та майбутньої професії, 
сприяє формуванню їх професійної ідентичності 
майбутніх лікарів та при набутті відповідних як за-
гальнокультурних, так і професійних компетенцій. 
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Summary 
STUDENT OLYMPIAD AS AN INTERACTIVE METHOD OF IMPROVING THE QUALITY OF STUDENT TRAINING AT THE 
DEPARTMENT OF HISTOLOGY, CYTOLOGY AND EMBRYOLOGY 
Shepitko V.I., Boruta N.V., Lysachenko O.D., Rud M.V., Levchenko O.A. 
Key words: All-Ukrainian Student Olympiad, Department of Histology, Cytology and Embryology. 

The article deals with the methods of organizing student competitions, a form of extracurricular work, 
arranged by the Department of Histology, Cytology and Embryology of Poltava State Medical University. 
Student Olympiad is a type of scientific event for students; according to its structure, the Olympiad, as a 
scientific event at a university, can be subject or thematic. Both types are creative competitions for students. 
The Olympiad is held to test students' theoretical knowledge of a particular discipline and is aimed at solving 
certain practical problems. The first years of studying at any university are considered to be the most difficult 
for both students and teachers due to adaptation processes to new disciplines and learning conditions. The 
Student Olympiads are a universal means of developing students' creative abilities, intensifying their 
educational and cognitive activities and improving the quality of training, intensifying and improving the 
educational process. Not only are the All-Ukrainian Student Olympiads competitions, but they also include a 
cultural and educational program. The sequence of activities and tasks corresponds to the stages of group 
development: 1) acquaintance (self-presentation of the participating teams); 2) productive activity (interaction 
within three rounds of the Olympiad); and 3) comprehension of the experience gained, farewell (summarizing 
the results of the Olympiad, sharing impressions, providing feedback, exchanging contact information). 

Discussion of the organization of the student Olympiad at the Department of Histology, Cytology and 
Embryology of Poltava State Medical University helps to motivate students and increase their interest in the 
discipline, improve and enhance their knowledge of the subject. The Olympiad is a universal means of 
students' creativity development, educational and cognitive activity activation, specialist training and 
educational process improvement. 
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Яценко І.В., Іваницька О.С., Локес К.П., Гаврильєв В.М.  
СТИМУЛЮВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ ТА МОТИВАЦІЇ  
ДО НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ-СТОМАТОЛОГІВ 
Полтавський державний медичний університет 
Одним із найбільш важливих факторів підвищення ефективності сучасного освітнього процесу є 
підтримка постійної зацікавленості студентів до здобуття нових знань та навичок. На думку ав-
торів, з метою формування стійкого пізнавального інтересу до оволодіння майбутньою професією 
в процесі вивчення клінічних дисциплін з успіхом може бути використано знайомство здобувачів 
освіти з життєвим шляхом видатних вчених та талановитих лікарів минулого. Метою роботи є 
удосконалення методики викладання теми «Постійна (лікувальна) іммобілізація при пошкодженнях 
кісток лицевого черепа», що розглядається під час вивчення Модуля 4 «Травматологія щелепно-
лицевої ділянки». Матеріали та методи. Проведено пошук і вивчення публікацій із зазначеної про-
блематики у бібліотечних джерелах та пошукових системах. Результати дослідження. При ви-
вченні теми «Постійна іммобілізація при пошкодженнях кісток лицевого черепа» в курсі хірургічної 
стоматології варто наголосити на тому, що до початку Першої світової війни (1914-1918 рр.) ме-
дики марно намагалися знайти оптимальне вирішення проблеми лікування переломів щелеп. Та 
розв’язання цього питання було здійснено одним із зубних лікарів Київського військового шпиталю 
Северином Тігерштедтом. Лікар запропонував при переломах нижньої щелепи застосовувати гну-
ті дротяні назубні шини. Його ідея виявилась простою у виконанні, але надзвичайно ефективною. 
Наразі вже більше ста років його революційний винахід з успіхом застосовується щелепно-
лицевими хірургами для ортопедичного лікування переломів нижньої щелепи. Таким чином, аналізу-
ючи досвід проведення практичних занять з хірургічної стоматології у контексті ознайомлення 
здобувачів освіти із життям та науковими здобутками корифеїв щелепно-лицевої хірургії можна 
стверджувати, що подібний підхід дозволяє викликати зацікавленість студентів, підтримувати їх 
постійну увагу та сприяє вихованню гармонійної особистості майбутнього спеціаліста з широким 
світоглядом.  
Ключеві слова: медична освіта, формування пізнавального інтересу, життєвий шлях С.Тігерштедта. 

Одним із найбільш важливих факторів підви-
щення ефективності сучасного освітнього про-
цесу є підтримка постійної зацікавленості студе-
нтів до здобуття нових знань та навичок [9]. 
Втрата інтересу здобувачів освіти до навчальної 
діяльності становить серйозну проблему вищої 
медичної освіти. Тому необхідність пошуку діє-
вих засобів стимулювання пізнавальної активно-
сті студентів та позитивних мотивів до навчання 
видається цілком зрозумілою. Так, з метою фо-
рмування стійкого пізнавального інтересу до 
оволодіння майбутньою професією, розширення 
загального кругозору в процесі вивчення клініч-
них дисциплін з успіхом може бути використано 
знайомство здобувачів освіти з життєвим шля-
хом видатних вчених та талановитих лікарів ми-
нулого, які зробили неоціненний внесок у розви-
ток світової й вітчизняної стоматології. 

У сучасній фаховій літературі дуже важко 
знайти відомості про життя визнаних не лише в 
Україні, але й за її межами хірургів-стоматологів, 
таких як С. Тігерштедт, Б. Фабрикант, 
Ю. Бернадський, О. Лімберг, О. Рибалов тощо 
[4,5,6,7,8,10]. В той же час дослідження процесу 
становлення їх як неординарних,  багатогранних 
особистостей, видатних учених, вивчення їх нау-
кової спадщини, на нашу думку, може стати до-
датковим стимулом для наполегливого навчання 
та особистісного розвитку майбутніх лікарів-
стоматологів.  

Мета роботи 
Удосконалення методики викладання теми 

«Постійна (лікувальна) іммобілізація при пошко-
дженнях кісток лицевого черепа», що розгляда-
ється під час вивчення Модуля 4 «Травматологія 
щелепно-лицевої ділянки», шляхом ознайом-
лення здобувачів освіти із життям та напрацю-
ваннями корифея щелепно-лицевої хірургії, ви-
датної та непересічної людини С. Тігерштедта.  

Матеріали та методи 
Проведено пошук і вивчення публікацій із за-

значеної проблематики у бібліотечних джерелах 
та пошукових системах.  

Результати дослідження та їх обговорення 
При вивченні теми «Постійна (лікувальна) ім-

мобілізація при пошкодженнях кісток лицевого 
черепа» в курсі хірургічної стоматології варто 
наголосити на тому, що до початку Першої сві-
тової війни (1914-1918 рр.) медики марно нама-
галися знайти оптимальне вирішення проблеми 
лікування переломів щелеп. Ефективність ліку-
вання пацієнтів із такими травмами була над-
звичайно низькою. Окрім відсутності зрощення 
фрагментів, нерідко спостерігались такі усклад-
нення, як остеонекроз, утворення хибного суг-
лоба, неправильне зрощення кісток із залишко-
вою деформацією. Та розв’язання цієї проблеми 
було здійснено одним із зубних лікарів Київсько-
го військового шпиталю Северином Тігерштед-


